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Висвітлено маловідом діяльність визначно о
а ліматизатора і селе ціонера М.Ф. Кащен а під
час створення А ліматизаційно о сад в м. Києві,
представлено методи виведення вченим нових
рослинних форм.

СТОРІНКА МОЛОДОГО ВЧЕНОГО

Постановка проблеми. Микола Феофанович
Кащенко — акліматизатор, селекціонер, дійсний
член Академії наук України з 1918 р. — перший
голова фізико-математичного відділення НААН,
стояв біля витоків промислового садівництва в
Сибіру, а також провадив роботи з інтродукції, ак-
ліматизації та селекції різних видів рослин, особ-
ливо південних і нових плодових культур, на
півночі України. М.Ф. Кащенко використовував у
роботі метод ступінчастої акліматизації, який
цілковито виправдав себе, давши можливість
розширити культурний ареал багатьох видів рос-
лин на 500–700 км далі на північ. Зокрема, зав-
дячуючи вченому, на півночі України вирощують
сорти персика, які не поступаються зимостійкістю
аборигенним видам рослин [1].
Методи дослідження. У роботі використано

порівняльно-історичний, синхронний, ретроспек-
тивний, стадіально-регіональний, інші методи.
Виклад основного матеріалу. М.Ф. Кащен-

ко вказував на такі способи виведення нових рос-
линних форм: «облагороджування» (створення
сприятливих умов для сіянців місцевих диких
плодових рослин); привчання до життя в певній
місцевості диких чи культурних порід, або акліма-
тизація та гібридизація. Він зазначав, що успіхів
в акліматизації можна досягти через посів насіння
і послідовний добір сіянців. Основною метою є
одержання найстійкіших екземплярів, з яких мож-
на відібрати найкращі. «Тільки поступовою аклі-
матизацією поколінь можна пояснити розповсю-
дження багатьох порід тварин і рослин на земній
кулі», зауважував учений. У своїх працях М.Ф. Ка-
щенко докладно висвітлював теоретичні поло-
ження гібридизації і важливість їх практичного
використання.
Численні сорти суниць, троянд і яблук завдя-

чують своїм походженням саме цим прийомам,

причому роль гібридизації зростає у разі, якщо
вона проводиться з ретельним добором батьків-
ських форм.
Основним завданням Акліматизаційного саду,

створеного М.Ф. Кащенком на території Київсь-
кого політехнічного інституту, були інтродукція та
акліматизація південних плодових, лікарських,
технічних, декоративних рослин для впроваджен-
ня їх у народне господарство. На невеликій ді-
лянці землі (1200 м2), яку йому виділили для осо-
бистого користування на території інституту, він
у 1913 р. заклав свої перші досліди. Згодом на
великій ділянці колишнього інститутського помо-
логічного саду М.Ф. Кащенко проводив досліди
з акліматизації рослин і в 1914 р. вже публічно
звітував про перші кроки свого Акліматизаційно-
го саду (розсадника). У звіті згадуються десятки
порід і сортів лише плодових культур: яблунь,
щеплених на дусені й парадизці, груш, щеплених
на айві, слив, абрикосів, персиків та ін. Збирав він
на своїй ділянці також колекцію овочевих, техніч-
них, декоративних та інших рослин [2].
До 1922 р. Акліматизаційний сад був розташо-

ваний на території Політехнічного інституту, у
1922 р. його перенесли на Лук’янівку, де вчений
мав власний будинок та 0,5 га саду. У цей час в
розпорядженні М.Ф. Кащенка залишалися лише
дві невеликі земельні ділянки (одна — на тери-
торії Зоологічного саду, а друга — на Лук’янівці,
віддалена від першої на 3 км). Тут, на Лук’янівці,
вчений у віці 66 років продовжив свою роботу з
акліматизації.
Висновки. Лікар за освітою, професор зоо-

логії за спеціальністю, Микола Федорович Ка-
щенко з 80 років свого життя 40 віддав «пере-
творенню живої природи, справі збагачення Ук-
раїни новими рослинами», використовуючи
прогресивні методи акліматизації [2].
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